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問題は，次のページから始まります。
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１  　ヒトの体はさまざまなはたらきをするつくりが集まってできています。図１は，心臓を正

面から見たときのようすを模式的に表したものであり，矢印は血液の流れる向きを示してい

ます。図２は，うでの骨のようすを模式的に表したものです。これについて，次の問いに答

えなさい。

　（１ ）図１の血管①～④のうち，心臓から肺へ血液が流れていく血管を 1 つ選び，番号で

答えなさい。

　（２ ）図１において，血液中に含
ふく

まれる酸素が多く，二酸化炭素が少ない血液が流れる部屋の

組み合わせとして最も適当なものを，次のア～カから 1 つ選び，記号で答えなさい。

　　　ア　A と B　　　　イ　A と C　　　　ウ　A と D
　　　エ　B と C　　　　オ　B と D　　　　カ　C と D

　（３） 図１のつくり E の役割を簡単に説明しなさい。

図１

A

B

C

D
E

頭や

うでから

②

①
③

④ 肺から

図２

F

G

H



—3——2—

　（４ ）図２において，ひじを曲げるときの説明として最も適当なものを，次のア～カから 1 つ

選び，記号で答えなさい。

　　　ア 　ひじを曲げるときに縮む筋肉とひじを伸
の

ばすときに縮む筋肉は同じもので，主に F
にある。

　　　イ 　ひじを曲げるときに縮む筋肉とひじを伸ばすときに縮む筋肉は同じもので，主に G
にある。

　　　ウ 　ひじを曲げるときに縮む筋肉とひじを伸ばすときに縮む筋肉は異なるが，主に F に

ある。

　　　エ 　ひじを曲げるときに縮む筋肉とひじを伸ばすときに縮む筋肉は異なるが，主に G に

ある。

　　　オ 　ひじを曲げるときに縮む筋肉は主に F にあり，ひじを伸ばすときに縮む筋肉は主に

G にある。

　　　カ 　ひじを曲げるときに縮む筋肉は主に G にあり，ひじを伸ばすときに縮む筋肉は主に

F にある。

　（５ ）骨と骨のつなぎ目で，体の曲がるところを何といいますか。漢字で答えなさい。

　（６ ）図２の H には，たくさんの骨と骨のつなぎ目があります。これにより，どのような利

点がありますか。簡単に説明しなさい。
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２  　次の表は，5 本の試験管に入った水よう液 A～E の性質について調べたものです。水よう

液は，アンモニア水，塩酸，食塩水，石灰水，炭酸水の 5 種類のいずれかです。これについ

て，次の問いに答えなさい。

　（１ ）水よう液を用いる実験を行うときの注意点として適当でないものを，次のア～オから 2
つ選び，記号で答えさない。

　　　ア　保護眼鏡をかける。

　　　イ　においをかぐときには手であおぐようにする。

　　　ウ　気体が発生する実験では窓は必ず閉めておく。

　　　エ　水よう液を直接さわったりなめたりしない。

　　　オ　手に水よう液がついたらすぐにふき取る。

　（２ ）固体がとけている水よう液として適当なものを，水よう液 A～E からすべて選び，記号

で答えなさい。

　（３ ）水よう液 D は 5 種類のうち，どの水よう液ですか。

　（４ ）水よう液 E からは泡
あわ

（気体 G）が発生しています。水よう液 A～D のうち，1 種類の

水よう液を用いた実験によって，気体 G が何かを確かめることができます。次の文は，

その実験と結果を説明したものです。文中の空
くう

欄
らん

①には A～D から適当な記号を，②には

適当な説明を，③には気体の名前を，それぞれ答えなさい。

　　　 　集めた気体 G を水よう液（　①　）に通すと，水よう液（①）は（　　　②　　　）。

これより，気体 G は（　③　）という気体であることがわかる。

　（５ ）成分表に塩酸が書かれているトイレ用洗
せん

剤
ざい

があり，金属製品には使えないという注意書

きがありました。金属製品に使えないのはなぜですか。簡単に説明しなさい。

におい リトマス紙の変化
水を蒸発させたときに

残るもの

A ある 青色→赤色 ない

B ない 変化なし 白い固体

C ない 赤色→青色 白い固体

D ある 赤色→青色 ない

E ない 青色→赤色 ない
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問題は，次のページに続きます。
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３  　図１は，星座早見を表したものです。星座早見と実際の星空を見くらべることで，星や星

座を探すことができます。星座早見は，2 枚の円形の板が中心で止められていて，ぐるぐる

回転できるようになっています。下の板を星座盤
ばん

，上の板は地平盤といい，地平盤には大き

く窓が開けてあり，その窓の中から見える範
は ん い

囲が，実際に見える星空のようすを表していま

す。ただし，図１では星座盤に示された星座などは省略してあります。図２は，図１の星座

盤に示されていた 3 つの星座 E～G です。これについて，次の問いに答えなさい。

　（１ ）図１において，中心の A の位置にある星を何といいますか。

　（２ ）図１において，星座早見に示された B は，東西どちらの方位を示していますか。また，

同じ日に星が動いていく向きを知るためには，地平盤を動かないようにして，星座盤を C
と D のどちらの向きに回していけばよいですか。最も適当な組み合わせを，次のア～エ

から 1 つ選び，記号で答えなさい。
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　（３ ）一
いっぱん

般的な星座早見に示されているものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

　　　ア　天の川　　　イ　月　　　　ウ　金星　　　エ　太陽

　（４ ）図２の星座 E～G について，次の①～③に答えなさい。

　　　 ①　星座 E～G の名前をそれぞれ答えなさい。

　　　② 　日本において，冬の南の夜空に見られる代表的な星座は E～G のどれですか。記号で

答えなさい。

　　　③ 　星座 E には，赤っぽくかがやく 1 等星と，青白くかがやく 1 等星があります。この

うち，青白くかがやく 1 等星の名前を答えなさい。
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４  　タオルや靴
くつした

下などの小物類を一度に干す道具として

図１のようなピンチハンガーがあります。ピンチハン

ガーがつり合う条件を調べるために，図２のように，

同じ大きさの 16 マスの正方形からなる丈
じょうぶ

夫な枠
わく

を用

意して，図３のように，中央の⑬の位置に糸を結びつ

けてつり下げました。おもりをつるしていないとき，

枠は水平につり合いました。また，①と㉕の位置にお

もりを 2 個ずつつるすと，水平につり合いました。こ

れについて，次の問いに答えなさい。ただし，用いる

おもりはすべて同じ重さとします。

　（１ ）①の位置におもりを 2 個つるしたとき，⑲の位置におもりを何個つるすと，水平につ

り合いますか。

　（２ ）①と⑤の位置におもりを 2 個ずつつるしたとき，1 か所におもりを 4 個つるして水平に

つり合わせるには，どの位置につるせばよいですか。①～㉕から 1 つ選び，番号で答え

なさい。

　（３ ）①と⑤の位置におもりを 2 個ずつつるしたとき，2 か所におもりを 2 個ずつつるして水

平につり合わせるには，2 通りの方法が考えられます。どの位置とどの位置につるせばよ

いですか。2 通りの組み合わせを，①～㉕からそれぞれ 2 つずつ選び，番号で答えなさい。
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　（４ ）③と⑪の位置におもりを 3 個ずつつるしたとき，2 か所におもりを 2 個ずつつるしてつ

り合わせるには，2 通りの方法が考えられます。どの位置とどの位置につるせばよいです

か。2 通りの組み合わせを，①～㉕からそれぞれ 2 つずつ選び，番号で答えなさい。
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５  　夏休みに，栄
えいいち

一さんと諭
ゆ

吉
きち

さんとおじさんはキャンプ場でバーベキューをするために，

レンガを重ねてバーベキューコンロを作ることにしました。次の文章はそのときの会話で

す。これについて，後の問いに答えなさい。

おじさん： まずはレンガを積んで，コンロを作ってみよう。バランスと火が消えにくいよう

に考えること。

栄一さん： 四角くまわりを囲んでみたよ（図１）。まわりを囲んで，熱が逃
に

げないようにし

たんだよ。

諭吉さん：僕
ぼく

は，前を開けて，囲んでみたけど（図２）。どっちがいいんだろう。

おじさん： 真ん中に木を入れて燃やして上にあみを置くと考えると，a 栄一さんのようにレ

ンガを積み上げてしまうと逆に木が燃えにくくなるぞ。

栄一さん：そうなんだ！？

諭吉さん：ええと，おじさん，木の枝を集めてくるよ。

栄一さん：どんな木がいいの？

おじさん： 一般的に，b 火がつきやすいのはマツとかヒノキの針葉樹だね。でも，火の持ち

時間がいいのはサクラやクヌギの広葉樹だな。

諭吉さん： とりあえず両方探してくるよ。最初に針葉樹の枝を燃やしておいて，火が大きく

なったら，広葉樹の枝をくべていくようにしよう。

おじさん： うん，そうだね。集めたら，いろんな大きさに切って，細いものから燃やしてい

こう。c 木に火がついたら勢いよく火の粉が上にのぼっていくだろうね。

図１ 図２
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　（１）ものを燃やすはたらきのある気体を何といいますか。漢字で答えなさい。

　（２ ）空気中の（１）の気体は，空気全体の体積を 1 としたとき，どのくらいの割合をしめ

ますか。最も適当なものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

　　　ア　
1
─5  　　　イ　

2
─5  　　　ウ　

3
─5  　　　エ　

4
─5

　（３ ）下線部 a のように，図１のコンロのほうが，燃料の木が燃えにくくなるのはなぜですか。

　（４ ）下線部 b のように，サクラやクヌギよりも，マツやヒノキのほうが火がつきやすい理

由として適当なものを，次のア～オから 2 つ選び，記号で答えなさい。

　　　ア　乾
かんそう

燥させたときの木の密度が大きい。

　　　イ　木が含んでいる空気の量が多い。

　　　ウ　油
ゆ し

脂を多く含む。

　　　エ　水分を多く含む。

　　　オ　多くが 1 年中，葉をつけている。

　（５）下線部 c のように，木が燃えると勢いよく火の粉が上にのぼるのはなぜですか。








